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Einladung zur Sondersitzung des Gemeinde-
rates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 17.08.2022, 18:00 Uhr, 
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine 

öffentliche Sondersitzung des Gemeinderates 
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1. Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher

Sitzung
3. Bürgermeisterwahl

- Festsetzung des Tages der Wahl und einer etwaigen
Neuwahl -

4. Bürgermeisterwahl
- Stellenausschreibung -

5. Bürgermeisterwahl
- Festsetzung des Endes der Einreichungsfrist -

6. Bürgermeisterwahl
- Bildung des Gemeindewahlausschusses -

7. Bürgermeisterwahl
- öffentliche Vorstellung -

8. Bürgermeisterwahl
- außerplanmäßige Ausgaben -

9. Bekanntgaben
10. Anfragen aus dem Gemeinderat

König
Bürgermeister-Stellvertreter

Geldspende für den Sozialfonds 
der Gemeinde zur Ukraine Hilfe

Unser Bild zeigt (v.l.n.r.) Paul Raab, Helga Raab und 
Bürgermeister Simon Michler

Bildquelle: BMA
Einen Spendenscheck i.H. von 2.100 Euro übergaben die
Eheleute Raab am 03.08.2022 als Beitrag für den Sozial-
fonds der Gemeinde für die Ukrainehilfe im Edinger Rat-
haus an Bürgermeister Simon Michler. Ende Juli und

Anfang August feierten die Eheleute Raab mit zahlreichen
Gästen beide ihren 80. Geburtstag. Anstatt Geschenken
hatten sie um Spenden für den Sozialfonds der Gemeinde
zur Ukrainehilfe gebeten. „So können wir alle gemeinsam
die Ukraine unterstützen“ waren sich die beiden einig.
2.100 Euro sind so zusammengekommen. Bürgermeister
Simon Michler bedankte sich im Namen des Gemeinde-
rats und der Verwaltung für die großzügige Spende. 

Grünschnittsammlung 
Samstag:
13.08.2022 und 27.08.2022
Öffnungszeiten: 
8.00 bis 12.00 Uhr
Allgemeine Hinweise:
Die Entsorgung von Grünschnitt erfolgt nur zu den ange-
gebenen Zeiten. Das widerrechtliche Abladen von Grün-
abfällen außerhalb der Annahmezeiten im freien Gelände
stellt eine Ordnungswidrigkeit dar, die mit empfindlichen
Geldstrafen geahndet werden kann.
Angebot: 
Kostenfreie Entgegennahme kleinerer Mengen Grün-
schnitt von Einwohnern der Gemeinde Edingen-Neckar-
hausen.
Ort: 
Kompostanlage der A.M.T. GmbH im Gewann „Die Mil-
ben“ (hinter der Bauschuttaufbereitungsanlage der Firma
PreZero Service, ehemals SUEZ Süd GmbH)

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN &
MITTEILUNGEN DER GEMEINDE
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Symbolträchtiges Logo wirbt für 
Neckarhäuser Gemeindejubiläum! 
Aus über zwanzig Logoentwürfen hat sich der Lenkungs-
ausschuss „Gemeindejubiläum 2023 – 1250 Jahre 
Neckarhausen“ für den Vorschlag der 25jährigen Julia
Baumgarten entschieden. 
Das mit ortstypischen Symbolen unterlegte Logo wirbt
künftig für das Gemeindejubiläum zur 1250 Jahr-Feier
Neckarhausens im kommenden Jahr 2023. 

In den Zahlen 1250 gibt es viel zu entdecken… 
Im Logo gut erkennbar ist der Schlüssel in der Ziffer „1“. Der
Schlüssel entstammt dem ehemaligen Gemeindewappen
von Neckarhausen. Im Wappenbild waren auch der „Pfälzer
Löwe“ und die „bayerische Raute“ enthalten. Der „Fuß“ von 

der Zahl „2“ hat einen historischen Hintergrund. Die Häuser
erinnern an die Struktur Neckarhausens vor gut 150 Jahren,
in der die Häuser überwiegend entlang der Hauptstraße
errichtet waren. Der obere Teil der „5“ steht für die
abwechslungs- und artenreiche Landschaft unserer
Region. Das Getreide-Symbol erinnert an die Landwirt-
schaft, die in Neckarhausen über viele Jahrhunderte eine
wichtige Rolle spielte. Im Bogen der „5“ kann man die Kon-
turen zweier Bergspitzen erkennen. Diese stehen für den
legendären Blick auf die Bergstraße. Vom Neckardamm in
Neckarhausen ist die Bergstraße besonders gut zusehen.
Der „Fuß“ von der „5“ steht für die „grüne Lunge“ von 
Neckarhausen. Der gräfliche Schlosspark ist heute einer
der beliebtesten Wohlfühlplätze in der Gemeinde. In der „0“
ist ebenfalls einiges zu entdecken: So zeigt das obere Drit-
tel das alte Schlosstor gegenüber dem ehemals Graf-von-
Oberndrorff´schen Schloss. Im mittleren Teil findet sich der
Neckar, als Lebensader der Gemeinde wieder. Natürlich
darf die Neckarhäuser Fähre nicht fehlen: Das abgebildete
Schiff weist auf die Fährverbindung hin, die seit über 500
Jahren Neckarhausen und Ladenburg verbindet. Gerade
diese ausdrucksstarke und symbolträchtige Vielfalt des
Logos hat die Jury-Mitglieder überzeugt. Unser Jubiläums-
Logo „1250 Jahre Neckarhausen“ wird uns sehr gut durch
die vielen Feierlichkeiten im Jahr 2023 begleiten. 
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Corona-Hotlines: 
Gesundheitsamt Heidelberg:
Telefon: 06221 / 522-1881 
(Montag bis Freitag, 08.00 bis 16.00 Uhr)
Landesgesundheitsamt:
Telefon: 0711 / 904-39555 
(Montag bis Sonntag, 9.00 bis 18.00 Uhr).
Bundesministerium für Gesundheit (Bürgertelefon) 
Telefon: 030 / 346465100
Unabhängige Patientenberatung Deutschland
Telefon: 0800 / 0117722
Beratungsservice für Gehörlose und Hörgeschädigte 
Fax: 030 / 340606607 
E-Mail: info.deaf@bmg.bund.de
info.gehoerlos@bmg.bund.de 
Gebärdentelefon (Videotelefonie)
Homepage: www.gebaerdentelefon.de/bmg/

05.08.2022: Serie Freizeittipps für die Sommerferien:
Tierisch gut – Ferien mit Vierbeinern 
Chaos am Flughafen, Stau auf der Autobahn? Das muss
man sich nicht antun, um einen schönen Urlaub zu erle-
ben: „Der Rhein-Neckar-Kreis hat zwar weder Berge noch
Meer, bietet aber trotzdem alles, was man für gelungene
Ferien braucht – und das vor der eigenen Haustür“, sagt
Beate Otto, Tourismusbeauftragte des Kreises. Tierfreun-
dinnen kommen hier ebenso zum Zug wie Sportskamera-
den, Hobby-Historiker können genauso viel unternehmen
wie Ballbegeisterte. Deshalb veröffentlicht der Rhein-
Neckar-Kreis wie bereits in den Vorjahren in den Sommer-
ferien eine Serie, die in sechs Folgen durch verschiedene
Freizeitangebote im Rhein-Neckar-Kreis führt. Unsere
Ferien-Reihe präsentiert Highlights der Region nach The-
men geordnet – in dieser Woche: Tierbegegnungen.
Zum Anschauen
Wer exotische Tiere sehen will, muss weder auf Safari
noch in den Zoo: Der Tierpark Walldorf bietet vom Alpaka
bis zur Zwergente zahlreiche Tiere aus anderen Kontinen-
ten; sogar Bennett-Kängurus und Nandus sind dabei.
Zudem locken ein großzügiger Spielplatz und ein ange-
schlossenes Restaurant zum kostenlosen Parkbesuch
(Spenden sind erwünscht). Der Park ist zwischen 8 und 20
Uhr (beziehungsweise nach Schließung der Gaststätte) an
jedem Tag des Jahres geöffnet. Mehr Informationen unter
www.tierpark-walldorf.de.
Der Tierpark Rauenberg will insbesondere Kinder in Kon-
takt mit Tieren bringen. Auf dem großzügigen Gelände
sind unter anderem Esel, Ziegen, Waschbären, Schafe,
Pfaue und Goldfasane zuhause; ein Spielplatz mit Ange-
boten selbst schon für die Kleinsten ist ein zusätzliches
Plus. Auch Kindergeburtstage können hier gefeiert wer-
den, kleine Geburtstagsgesellschaften dürfen einen Blick
hinter die Kulissen werfen und mehr über die Aufgaben
eines Tierpflegers bzw. einer Tierpflegerin erfahren. Ein
Restaurant sorgt für das leibliche Wohl. Mehr Informatio-
nen unter www.tierpark-rauenberg.de.

Seite 6 Donnerstag, 11. August 2022 Nr. 32



Auch der Letzenberg-Tierpark in Malsch und der Tierpark
Balzfeld, der bewusst nur auf heimische Tiere setzt und
ebenfalls einen Spielplatz auf dem Gelände installiert hat,
sind gerade für Familien einen Besuch wert. Mehr Infor-
mationen unter www.tierfreunde-balzfeld.de und www.let-
zenberg-tierpark-malsch.de. 
Zum Aufsitzen
Ob wirklich alles Glück dieser Erde auf dem Rücken eini-
ger Huftiere zu finden ist, darüber darf debattiert werden.
Unstrittig ist immerhin, dass Pferde für viele Kinder eine
große Faszination ausüben. Im Rhein-Neckar-Kreis gibt
es mehrere Angebote zu Reiterfreizeiten: Im „Pferdeland“
auf der Kollerinsel gibt es noch Restplätze für Tagesgäste
des einwöchigen Ferienkurses, ebenso bei „Reiten mit
Achtsamkeit“ in Laudenbach. Mehr Informationen unter
www.kollerinsel-pferdeland.de oder unter www.reiten-
mit-achtsamkeit.de. Wer die Verbindlichkeit – oder die
Kosten – einer kompletten Freizeit scheut, kann sich auch
erst einmal auf dem Reiterhof „Spaß mit Pferden“ in Sins-
heim für einen einzelnen Schnuppertermin melden. Mehr
Informationen unter www.appleranch.de. 
Zum Anfassen
Ferien auf dem Bauernhof sind ideal für alle, die Tiere
mögen und kein Problem damit haben, sich auch die Hän-
de schmutzig zu machen. Der Dörrbachhof in Wiesloch
lockt Kinder ab sechs Jahren mit seinen „Erlebnistagen“:
In der Gruppe können sie hier fünf Tage lang jeweils vor-
mittags Alpakas, Ponys und Hühner kennenlernen, füt-
tern, streicheln und versorgen. Auch Reiten gehört zum
Programm. Mehr Informationen unter www.doerrbach-
hof.de. Auch der nahe Rouvenhof ist eine beliebte Adres-
se im Rhein-Neckar-Kreis. Die Ferienprogramme für
Schülerinnen und Schüler sind in diesem Jahr bereits aus-
gebucht, gegen Ende der Ferien ab Anfang September
gibt es aber noch Plätze in den hofeigenen Ferienwoh-
nungen. Mehr Informationen unter www.der-
rouvenhof.de.
Für Tagesausflüge bieten sich auch Lama- oder Alpaka-
wanderungen an, die sich zunehmender Beliebtheit
erfreuen. Hier stehen Naturerlebnis und Erholung im
Vordergrund, statt strammen Märschen schätzen die Tie-
re eher ruhige Touren. Aber Achtung: Bis die flauschigen
Gesellen sich auch wirklich anfassen lassen, muss man
sich erst mal ihr Vertrauen erarbeiten! Im Rhein-Neckar-
Kreis gibt es Angebote in Gaiberg, Heiligkreuzsteinach,
Neckarbischofsheim, Rauenberg, Waibstadt und Zuzen-
hausen. Mehr Infos auf dem Freizeitportal des Kreises: 
deinefreizeit.com/deine-freizeit/besondere-
erlebnisse/mit-lamas-und-alpakas. 
Zum Aufessen
Wer Tiere vor allem auf dem Teller liebt, findet ebenfalls
interessante Ausflugsziele im Rhein-Neckar-Kreis: An
zahlreichen Gewässern ist das Angeln mit Angelschein
erlaubt. Ganz ohne Angelschein funktioniert es auf dem
Forellenhof Spohn in Heiligkreuzsteinach. In idyllischer
Umgebung kann man hier Bach- und Regenbogenforellen
sowie andere Fischarten aus dem Gewässer angeln. Mehr
Informationen unter https://forellenhof-spohn.
business.site/.

04.08.2022: 10 Jahre Behördennummer 115 beim
Rhein-Neckar-Kreis: 

Einfacher Draht zur Verwaltung hat sich bewährt 
Jetzt auch mit Gebärdentelefon 
Egal, ob es um die Zulassung des Autos, den Personal-
ausweis, den Antrag auf Kindergeld oder die Anmeldung
eines Hundes geht: Wer die Behördennummer 115 wählt,
erhält automatisch Auskunft auf seine Fragen. Die speziell
geschulten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Service-
Center beantworten die eingehenden Anfragen entweder
direkt oder leiten den Anrufenden an den zuständigen
Sachbearbeiter in der jeweiligen Behörde weiter. 
Mittlerweile sind über 550 Kommunen, 14 Länder sowie
die Bundesverwaltung mit über 80 Behörden Teil des 115-
Verbundes – darunter auch das Landratsamt Rhein-Nek-
kar-Kreis und 52 seiner 54 Kommunen. Deutschlandweit
gibt es 52 Service-Center. Der Rhein-Neckar-Kreis hat
sich bereits vor über 10 Jahren, im Mai 2012, an das Ser-
vice-Center mit Sitz in Ludwigshafen angeschlossen.
Dabei handelt es sich um kein Callcenter im üblichen Sin-
ne. Denn mit dem Anruf gekoppelt ist ein Service-Ver-
sprechen: Falls zu einem Anliegen nicht auf Anhieb Aus-
kunft gegeben werden kann, erhält der Anrufende binnen
24 Stunden während der Servicezeiten eine Rückmel-
dung. Wie wichtig eine telefonische Ansprechperson ist,
hat sich besonders in der Pandemie gezeigt: Noch nie
wurden beim Rhein-Neckar-Kreis so viele Gespräche über
die Behördennummer geführt: Über 57.000 Menschen
wählten im Jahr 2020 die 115; 2019 waren es noch
38.267. Auch bundesweit liefen 2020 die Drähte heiß: 3,5
Millionen Ratsuchende wandten sich an die 115; eine Mil-
lion mehr als noch 2019.  „Die 115 stellt einen einfachen
und unkomplizierten Zugang zu unseren Behörden dar
und ist eine wichtige Ergänzung unserer digitalen Dienst-
leistungen“, betont Landrat Stefan Dallinger. Gerade in
Krisenzeiten sei trotz fortschreitender Digitalisierung eine
telefonische Erreichbarkeit wichtig, so Dallinger weiter.
Besonders begrüße er, dass mit dem neuen 115-Gebär-
dentelefon nun auch Menschen mit Hörbeeinträchtigung
der Zugang zu Informationen rund um die Verwaltung
erleichtert werden könne. Per Videotelefonie kann das
Gebärdentelefon ab sofort unter http://gebaerdentele-
fon.de/115 angerufen werden. Die Fragen beantworten
speziell ausgebildete gehörlose Mitarbeitende mit Hilfe
der 115-Wissensdatenbank. 
Erreichbar ist die Behördennummer 115 (ohne Vorwahl)
montags bis freitags außer an Feiertagen von 8 bis 18 Uhr.
Angewählt werden kann die 115 übrigens auch aus dem
Ausland: Wer beispielsweise im Urlaub dringend eine
Behördenauskunft braucht, bekommt unter +49 115
Unterstützung. ´
Weitere Informationen zur Behördennummer findet man
unter www.115.de.

Veranstaltungskalender
August 2022

Sa/So, 20. u. 21.08.2022, 10.00 Uhr
70. EDINGER BACKFISCHFEST 
Anglerheim (Hauptstraße)
Anglerverein Edingen

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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Montag, 22.08.2022, 14.30 Uhr bis 19.30 Uhr
BLUTSPENDE-AKTION
Pestalozzi-Turnhalle (Robert-Walter-Straße)
DRK Ortsverband Edingen

Kontakt:
Hauptamt, Andrea Ried, Telefon: 06203 808212
Homepage: www.edingen-neckarhausen.de

Der Krieg in Uns
Mit der neuen Veranstaltungsreihe „Der Krieg in uns“
möchten wir das, was uns bewegt mit unterschiedlichen
Veranstaltungen und Methoden erfahrbar machen. Wir
wollen Kulturräume schaffen, in welchen wir Neues erfah-
ren, uns auch schwierigen Fragen stellen, einander zuhö-
ren, voneinander lernen, gemeinsam Lösungsmöglichkei-
ten erkunden und uns vor allem als Menschen mit
unterschiedlichen Bedürfnissen begegnen.
Das FreiRaum Kino präsentiert Charlie Chaplins Der
große Diktator
Die legendäre Parodie auf Hitler entstand im Jahre 1940.
Chaplin spielt in einer Doppelrolle einen gewitzten jüdi-
schen Barbier und den Despoten Adenoid Hynkel. Hynkel
herrscht in Tomanien, einer Mischung aus Operetten- und
Polizeistaat mit jüdischen Gettos und Konzentrationsla-
gern, und plant den Einmarsch ins Nachbarland Austerlich
– gemeint ist Österreich. Dagegen formiert sich in Gestalt
des altgedienten Offiziers Schultz heimlicher Widerstand.
Schultz sucht im jüdischen Getto Unterstützung für seine
Attentatspläne. Dabei trifft er auf einen kleinen Friseur, der
dem Diktator zum Verwechseln ähnlichsieht und der eine
entscheidende Rolle spielen soll.
„Der große Diktator“ ist Chaplins erster wahrhaftiger Ton-
film. Adenoid Hynkel ist eine grotesk ins Neurotische ver-
zerrte Karikatur Hitlers. Berühmt ist die leidenschaftliche
Rede Charlie Chaplins gegen Ende des Films, ein ein-
dringlicher Appell an die Soldaten und an die ganze Welt
für Demokratie, Frieden und Menschlichkeit.
WAS? Der große Diktator (USA, 1940) / WANN? Fr. 2. Sep-
tember 2022 / WO? Lipowa, Heidelbergerstr. 18, OT Edin-
gen / WIEVIEL? 5 ⇔, oder einen Beitrag, der Euren finan-
ziellen Möglichkeiten entspricht und
gleichzeitig respektvoll die Leistung des Teams honoriert 
Workshop zum Thema „Der Krieg in uns“ auf der Basis
der Theorie U
Am 17. September werden wir in einem 5-stündigen
Workshop auf der Basis der Theorie U [i] unser persönli-
ches Erleben im Zusammenhang mit dem Krieg in der
Ukraine und dem Krieg in uns reflektieren und gemeinsam
integrieren. Wir wollen in einem co-creativen Prozess
erkunden, welche Möglichkeiten wir haben, auf der indivi-
duellen wie auf der kollektiven Ebene eine Antwort auf die
aktuellen Herausforderungen zu geben. Wie geht es uns,
wenn wir dem persönlichen Erfahrungsbericht eines Men-
schen lauschen, der wegen dem Krieg seine Heimat ver-
lassen musste? Können wir in Resonanz gehen und mit-

fühlen? Mit ganzheitlichen Methoden, die uns helfen, mit
wachem Blick wahrzunehmen, was sich im Augenblick
zeigt, hinein zu spüren und dabei gut mit uns selbst und
miteinander in Kontakt zu sein, betreten wir einen Erfah-
rungsraum, in welchem wir ein tieferes Bewusstsein dafür
bekommen, was unsere eigene Handlungsmotivation ist
und welchen Beitrag wir zu einer Welt leisten wollen, die
wir uns tief im Herzen wünschen. Was entsteht, wenn wir
einander wirklich zuhören? Sind wir bereit, im Zusammen-
wirken mit anderen Menschen neue Erfahrungen und Ant-
worten zuzulassen? Welcher Möglichkeitsraum geht auf,
wenn wir unsere Vorstellungen und Konzepte loslassen
und das Nichtwissen aushalten? Wir laden alle Interes-
sierten ein, uns gemeinsam zukünftigen Lösungen für
unser Zusammenleben und unsere Gesellschaft zu
nähern, die wir heute dringender denn je benötigen.
[i] Weitere Informationen: C. Otto Scharmer: Theorie U –
Von der Zukunft her führen, 5. Aufl., Heidelberg, 2020
Die Teilnahme am Workshop ist kostenlos. Wenn Euch die
Veranstaltung jedoch gefällt, wäre es eine schöne Geste
Eurer Zufriedenheit, eine kleine Geldspende zu geben. Die
gesammelten Gelder gehen an das örtliche Bündnis für
Flüchtlingshilfe.
WANN? Sa. 17. September 2022, 13.00 -18.00 Uhr, / WO?
Großer Sitzungssaal, Schloss Neckarhausen, 1. OG, OT
Neckarhausen / WIEVIEL? Wir sammeln Spenden für das
Bündnis für Flüchtlingshilfe
Sommergeschichten Vol.3 - Duo EuroAmericain La
Vida – El Amor – Un Beso
Ein spanisch, lateinamerikanischer Abend mit Heike-The-
resa Teerjung (Mezzosopran) und Raúl Arturo Gutiérrez
(Gitarre)
Mit Liedern von Federico Lorca, Manuell de Falla, Violeta
Parra, u.a.
WANN? Samstag, 17. September 2022, 19 Uhr / WO?
Edinger Schlösschen, 1. OG, Hauptstraße 35, 68535
Edingen-Neckarhausen / WIEVIEL 15,- Euro

JUZ-Schließung
Das JUZ „13“ ist vom Ferienbeginn am 28.07.2022 bis
zum Ferienende am 11.09.2022 geschlossen. Ab dem
12.09.2022 sind wir auch mit dem Wochenprogramm wie-
der am Start.
JUZ-JR und FOEN 
Die nächste Sitzung ist am Mittwoch, 28.09.2022, 18.00
Uhr. Themen sind die JUZ-Konzepte 2022/23 und der
Rückblick auf das 5. „Dorf-Rock-Festival“ am
23.07.2022.Das Treffen findet zusammen mit der „DR“-
Sitzung statt. 
„Offener Bereich“ im JUZ 
Unseren „Offenen Bereich“ können wir wieder öffnen und
zwar aktuell von Montag bis Donnerstag ab 16.30 Uhr –
wegen der „Schul-AGen“ - und freitags bleibt er geschlos-
sen. 
JUZ- Wochenprogramm (ab dem 12.09.2022!) 
Montag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: Kegel-AG, 
Dienstag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 
Mittwoch, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: PC-Time,
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18.00 Uhr: FOEN- und JR-Sitzung 14-tägig, 
Donnerstag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: Billard-
Club, 
Kontakt: 
Sozialarbeiter Werner Kaiser & JUZ-Jugendrat & FOEN
Telefon: 06203/808290, E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum 13

Halbzeit bei der Jugendbegegnung in Plouguerneau 

Bild: IGP
Wir können nach einer Woche eine gute Zwischenbilanz
der Jugendbegegnung in unserer Partnergemeinde zie-
hen. Die Betreuer-Equipe mit Barbara, Alexia, Laura und
Timothée unternehmen mit den deutschen Teilnehmen-
den und französischen Jugendlichen  des Espace jeunes
(Leiter Hugo Inizan) viele Aktivitäten wie zum Beispiel Klet-
tern im Fort de Bertheaume, Erkundung der Pointe Saint-
Mathieu, Sprachanimation mit Alexia und Timithée, Sport
und Abendessen am Strand, Besichtigung der Altstädte
von Morlaix und Saint Renan und Kayakfahrt zu der
bekannten Leuchtturminsel „Ile Vierge“. Das Wetter in
Plouguerneau spielt mit und erlaubt den Jugendlichen,
viel Zeit am Meer zu verbringen. Aktivitäten mit jungen
Franzosen wie Sport am Strand, Segeln und der Erlebni-
spark "La Récré des trois curés" stehen ebenfalls auf dem
Programm!
Auch diese Jugendbegegnung wird vom Deutsch-Franzö-
sischen Jugendwerk OFAJ DFJW gefördet. 

Tandemkurs in Berlin beendet - Fortsetzung in der
Provence!

Bild: IGP

Die Jugendlichen des Tandem-Sprachaufenthalts haben
den 1. Teil in Berlin beendet. Nach täglicher Sprachani-
mation und Lernen in Tandems konnten alle beim täg-
lichen Rahmenprogramm Berlin erleben:  Nachtführung,
Bundestag-Führung, Debatte im Haus der Europäischen
Union, beeindruckender Besuch mit Führung in der Mau-
er-Gedenkstätte und Radtour zum Kennenlernen von
Potsdam etc. Dann ging es mit dem Nachtzug Richtung
Süden nach Nîmes und Sommières, wo der 2. Teil des
Sprachaufenthalts begann. Trotz der heißen Temperatu-
ren ist die Gruppe motiviert und setzt das geplante Pro-
gramm fort. Es begann mit einer Erkundungs-Rallye in
Sommières und die Spracharbeit wurde fortgesetzt. IGP
Partnerschaft-Jumelage und Comité de Jumelage danken
der Animations-Equipe (Susanne, Chantal, Mathilde u.
Erwin) und dem DFJW-OFAJ für die großzügige Förde-
rung. Weiterhin viel Spaß und Erfolg beim Französisch
und Deutsch lernen!
E-Mail: igp@igp-jumelage.de
Homepage: www.igp-jumelage.de
Plattform: www.jumelage.eu
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage
Youtube: IGP Edingen-Neckarhausen

06.08.2022: Verletzter Schwan löst Polizeieinsatz aus
Am Freitagabend gegen 20.45 Uhr meldete ein aufmerk-
samer Verkehrsteilnehmer einen verletzten, offensichtlich
flugunfähigen Schwan in der Straße Wingertsäcker. Eine
Streifenbesatzung des Polizeireviers Ladenburg konnte
den Schwan nach kurzer Suche ausfindig machen und
stellte einen versteiften Flügel fest. Das Tier konnte durch
die Beamten eingefangen und Mitarbeitern der Gemein-
deverwaltung Edingen-Neckarhausen übergeben werden,
die sich dem verletzten Schwan annahmen.
Kontakt:
Polizeiposten Edingen-Neckarhausen, Rathausstraße 6,
Telefon: 06203/892029
Polizei-Notruf: 110 

Das (teil)renovierte Schlösschen präsentiert sich zum
„Denkmaltag“ am Wochenende 10./11. September!
Am Sonntag, 11. September, findet wieder der bundes-
weite „Tag des Offenen Denkmals“ statt, an dem sich
auch unser Förderverein wie jedes Jahr beteiligt. Dies, um
auf das Edinger Schlösschen aufmerksam zu machen –
als denkmalgeschützten früheren freiherrlichen kleinen
Landsitz aus der Barockzeit, als für die Ortsgeschichte
bedeutendes Gebäude sowie als seit dem Erwerb durch
die Gemeinde Ende 2010 schrittweise saniertes und teil-
weise für die öffentliche Nutzung hergerichtetes Haus.
Schon am Samstag vor dem „Denkmaltag“ findet ab 11
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Uhr die Vorstellung der renovierten Außenfassade im Hof
sowie des neu gebauten Fahrradunterstellplatzes statt.
Alle Beteiligten werden wir hierzu noch persönlich herzlich
einladen. Am Themen-Sonntag dann besteht in der Zeit
von 11 bis 17 Uhr Gelegenheit, die Veränderungen am
Schlösschen innen wie außen zu besichtigen. Mitglieder
unseres Fördervereins stehen die ganze Zeit zur Verfü-
gung. Zum Verweilen bieten wir Kaffee und Kuchen an.
Hierfür würden wir uns sehr über Kuchenspenden freuen.
Rückmeldung bitte an eines unserer Vorstandsmitglieder.
Siehe Telefonnummern unten. (skv) 
Kontakt: 
Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 / Maryvonne Le Flé-
cher, Telefon: 06203/890053 / Regina Strobel, Telefon:
06203/81274 / Stephan Kraus-Vierling, Telefon:
06203/936559   

Spielstunden am Freitag
Der Freitagstreff für ukrainische Mütter mit Kindern hat
sich zu offenen Spielstunden für alle Kinder, egal woher
sie kommen, entwickelt und wird regelmäßig um die glei-
che Zeit angeboten: Freitags von 14:30 bis 16:30, im
Gemeinschaftsgebäude in der Wohnanlage „Am Nuss-
baum“ - außer, wenn niemand von uns Zeit hat oder wenn
kein einziges Kind kommt. Es wäre schön, wenn noch
jemand manchmal mithelfen könnte, ideal wären Sprach-
kenntnisse, gern in Russisch oder Romanes.
Kontakt: Anne Neuberger-Hoffmann, 0176 25612017
Fahrradwerkstatt für Flüchtlinge und Bedürftige
Für geflüchtete Kinder und Jugendliche aus der Ukrai-
ne suchen wir zurzeit insbesondere Jugendräder und
Damenräder in brauchbarem Zustand."
Die Fahrradwerkstatt ist regelmäßig bei den Garagen am
Sportzentrum geöffnet, immer donnerstags von 16 Uhr
bis 18.00 Uhr. Terminvereinbarungen sind auch telefo-
nisch möglich. Einige Fahrräder stehen noch in unserer
Garage bereit und können an bedürftige Personen abge-
geben werden.
Telefonischer Kontakt zur Terminvereinbarung: Walter
Heilmann 0178 1681849.  
Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße
35) für alle Einwohnerinnen und Einwohner
Die Kleiderstube ist dienstags von 16 bis 18 Uhr und jeden
letzten Samstag im Monat von 11 bis 13 Uhr geöffnet.
Nach telefonischer Vereinbarung bieten wir in dringenden
Fällen auch individuelle Besuchstermine an. Kleinere
Mengen an Kleiderspenden nehmen wir gerne während
der Öffnungszeiten entgegen, ansonsten bitten wir um
telefonische Terminabsprache. 
Das Kleiderstubenteam geht in eine kurze Sommerpause,
daher bleibt die Kleiderstube am 16., 23. und 27. August

2022 geschlossen.
Kontakt: Heidrun Lang-König Tel. 06203/81076 und
Renate Knupfer Tel. 06203/83000
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden: Sparkas-
se Rhein Neckar Nord / IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005
59 / Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlings-
hilfe: 
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

Energiespartipp: 
Energieberatung – Ein Service Ihrer Gemeinde Edin-
gen-Neckarhausen
Was Sie als Hauseigentümer bei energiesparender
Modernisierung oder als Mieter beim Energiesparen tun
können, erfahren Sie bei einer kompetenten und kosten-
freien Initialberatung von der KLiBA. Sie ist eine erste
Orientierungshilfe und hilft Ihnen bei der Umsetzung Ihrer
Energiesparziele auch mit Hilfe verschiedener staatlicher
Fördermöglichkeiten zu folgenden Themen:
• energetische Altbaumodernisierung 
• Neubau oder Sanierung zum Energieeffizienzhaus

oder Passivhaus
• Heizungserneuerung, Erfüllung EWärmeG 
• Einsatz von erneuerbaren Energien
• Stromsparmaßnahmen
• Förderung und Zuschuss durch KfW, BAFA, Land

und Kommune 
Die effektivste Strompreisbremse setzt beim Stromsparen
an! Bei der KLiBA und auch in Ihrer Gemeindebücherei
können Sie kostenlos Strommessgeräte ausleihen. Damit
lässt sich auch der Stromverbrauch durch Leerläufe
beziehungsweise den Stand-by-Modus erkennen und
verringern. 
Weitere Informationen über Energienutzung, Wärme-
schutz oder Fördermöglichkeiten gibt es bei Ihrem KLiBA-
Energieberater, Herrn Oliver Prahl  –  für Sie kostenfrei und
unverbindlich.
Interessenten können unter der Telefonnummer 06221
99875-0 (KLiBA) einen Termin vereinbaren für die nächste
Beratung abwechselnd im Rathaus Edingen oder Rathaus
Neckarhausen, alle zwei Wochen montags, zwischen 15
und 17 Uhr.
Nutzen Sie die kostenfreie Serviceleistung Ihrer Kommu-
ne.

Transportnetzbetreiber terranets bw informiert: Vor-
bereitungen für die geplante Gashochdruckleitung
„Süddeutsche Erdgasleitung – SEL“
Als Transportnetzbetreiber für Gas betreibt terranets bw
ein mehr als 2.700 Kilometer langes Leitungsnetz von

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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Niedersachsen bis an den Bodensee. Viele Städte und
Gemeinden sind an das Netz der terranets bw ange-
schlossen. Um eine sichere Energieversorgung auch bei
steigender Nachfrage zu gewährleisten, ist der Ausbau
des Gastransportnetzes notwendig. Deswegen plant ter-
ranets bw den Bau der rund 250 km langen „Süddeut-
schen Erdgasleitung – SEL“ von Lampertheim in Hessen
bis nach Bayern. Der Bau der SEL wird in Abschnitten
umgesetzt, abhängig von der konkreten Bedarfsent-
wicklung in den nächsten 10 Jahren. Der rund 15 km lan-
ge Leitungsabschnitt von Mannheim-Straßenheim über
Heddesheim, Ladenburg, Dossenheim und Edingen-
Neckarhausen bis nach Heidelberg-Grenzhof soll voraus-
sichtlich bis 2027 realisiert werden. Der rund 47 km lange
Leitungsabschnitt von Heidelberg-Grenzhof über Leimen
und Wiesloch bis nach Hüffenhardt soll voraussichtlich bis
2026 realisiert werden.  Mehr Informationen über das
Netzausbauprojekt und den geplanten Verlauf der Leitung
finden Sie unter www.terranets-sel.de.
Für die Planung der Gasleitung ist unter anderem eine
detaillierte Bestandsaufnahme der Boden- und Bau-
grundverhältnisse notwendig. 
Die dazu erforderlichen Sondierungen und Entnahmen
von Bodenproben erfolgen weitestgehend in der Nähe
öffentlicher Wege. Sofern umfangreichere Erkundungen
auf den jeweils betroffenen Flurstücken notwendig sind,
werden die Eigentümer und Bewirtschafter der Flächen
von terranets bw schriftlich informiert. 
Die Maßnahmen beginnen ab September 2022 und
werden voraussichtlich Ende dieses Jahres abge-
schlossen sein. 
Die Arbeiten finden außerhalb der geschlossenen Bebau-
ung statt. Für die Untersuchungen sind terranets bw
sowie deren Beauftragte gemäß § 44 Energiewirtschafts-
gesetz (EnWG) berechtigt, Flächen in erforderlichem
Umfang in Anspruch zu nehmen. In geringem Umfang
können, vorrangig bei Erkundungen abseits öffentlicher
Wege, Flurschäden entstehen. Diese werden dokumen-
tiert und im Anschluss beseitigt bzw. entschädigt.  
Eigentümer und Nutzungsberechtigte werden um Ver-
ständnis für die Notwendigkeit der Arbeiten gebeten. 
Bei Rückfragen hierzu steht Ihnen Thomas Grote, Projektin-
genieur terranets bw, unter 0711/7812-2080 zur Verfügung.
Über die terranets bw GmbH
Die terranets bw ist ein unabhängiger Transportnetzbe-
treiber für Gas. Mit ihrem rund 2.700 km langen Gashoch-
druckleitungsnetz stellt die terranets bw den diskriminie-
rungsfreien Transport von Gas von Niedersachsen bis an
den Bodensee sicher. Ihren Kunden bietet die terranets
bw eine Vielzahl an Dienstleistungen rund um den
Gastransport und die Telekommunikationsinfrastruktur.
Im Unternehmen mit neun Standorten in Baden-Württem-
berg und Hessen arbeiten rund 300 Mitarbeitende.

Ein neues Quartier für Edingen-Neckarhausen
Vertriebsstart des Projektes „Wohnen an den
Wingertsäckern“
Der Vertrieb des Conceptaplan & Kalkmann Wohnwerte
Quartiers „Wohnen an den Wingertsäckern“ startet mit
einer großen Vielfalt verschiedener Haustypen. Die insge-
samt 25 Häuser mit Größen von vier bis sechs Zimmern

bzw. 155 m² bis 185 m² Wohnfläche (zzgl. Keller) bieten
sowohl kleinen als auch großen Familien das passende
Zuhause. 

Dank eines „Einheimischen-Modells“ sind acht der
Häuser auch für weniger einkommensstarke Familien
geeignet. Diese sind zu einem Kaufpreis von 3.800,-
Euro pro m² Wohnfläche zu erwerben – das hierfür
vom Gemeinderat beschlossene Verfahren funktio-
niert wie folgt:
Sie laden unter dem folgenden Link https://www.kalk-
mann-wohnwerte.de/immobilien/wohnen-an-den-winger
tsaeckern/ den Bewerber*innenbogen herunter und rei-
chen diesen ausgefüllt, unterschrieben und mitsamt den
abgefragten zusätzlichen Unterlagen ein. Dort stehen
Ihnen auch weitere Informationen zu diesem Projekt zur
Verfügung. 
Die Frist für die Bewerbung des Einheimischen-
Modells endet am 18. September 2022. Für einen form-
gerechten Antrag müssen verschiedene, von der Gemein-
de Edingen-Neckarhausen, vorgegebenen Kriterien (u.a.
Vermögen und Einkommen, Bedürftigkeit und soziale
Aspekte sowie Verbundenheit mit dem Ort) eingehalten
und erfüllt werden – diese sind allesamt im Formular auf-
geführt. Am Ende der Frist werden mithilfe eines Punkte-
systems die Bewerbungen ausgewertet und es erfolgt
eine Zuteilung der Häuser.

Wenn Sie Fragen haben, richten Sie diese bitte an Frau
Ramona Witt: witt@kalkmann-wohnwerte.de

Herrn Heinz Treiber, Im Vogelskorb 9
am 12. August zum 70. Geburtstag

Frau Irene Weckbach, Friedrich-Ebert-Str. 56
am 15. August zum 80. Geburtstag

Herrn Klaus Immerz, Fred-Joachim-Schoeps-Str. 50/A
am 15. August zum 80. Geburtstag

Frau Frau Katharina Wernz, Zeisigweg 2
am 15. August zum 75. Geburtstag

Frau Hildegard Mülbert, Wilhelmstr. 2
am 15. August zum 75. Geburtstag

Frau Jutta Leiske, Neurottstr. 21
am 16. August zum 70. Geburtstag

Herrn Manfred Dold, Zaunkönigweg 6
am 17. August zum 75. Geburtstag

Frau Chryssoula Lyri, Am Neckardamm 23
am 17. August zum 75. Geburtstag

Frau Ursula Fischer, Elisabethenstr. 11
am 18. August zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 116117

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 116117

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 116117
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /

22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Sonntag, 14.08.2022
10.00 Uhr: Gottesdienst zur Sommerkirche mit Abend-
mahl in Neckarhausen mit Pfarrerin Pollack, gleichzeitig
Livestream im Internet und in der Kirche in Edingen. 
Sommerkirche – auch digital
Vom 31.7. bis zum 11.9. finden die evangelischen Gottes-
dienste in Edingen und Neckarhausen als Sommerkirche
ja gemeinsam statt, und zwar immer abwechselnd in den
beiden Ortsteilen. Die Neckarhäuser Gottesdienste sind
darüber hinaus auch im Webstream verfügbar. Am 14.8.
und am 28.8. wird dieser Livestream um 10 Uhr auch auf
eine große Leinwand in der Edinger Kirche übertragen,
sodass auch in Gemeinschaft mitfeiern kann, für wen der
Weg nach Neckarhausen nicht passt.
Edingen in 975 x 255 Pixel
Unsere Internetseite begrüßt ihre Besucher zuoberst mit
fotografischem Lokalkolorit. Haben Sie nicht Lust, auch
einmal ein Motiv beizusteuern? Es braucht keine hoch-
wertige Kamera oder technische Ausstattung, sondern
vielmehr einen Blick fürs Bild und Liebe zu unserem Ort.
Ein Blick über die Dächer, ein Stück schönes schmiede-
eisernes Geländer, ein Fassadendetail, ein hölzerner
Zaun mit Blumenwiese: Ihrer Kreativität sind keine Gren-
zen gesetzt. Aber aufgepasst – es ist ungewohnt und gar
nicht so einfach, ein so stark querformatiges Bild zu kom-
ponieren. Nutzen Sie ggf. die Panoramafunktion Ihres
Handys, oder denken Sie sich ganz bewusst das obere
und untere Bilddrittel weg. Schicken Sie Ihr digitales Foto
einfach ans Pfarramt – es muss ungefähr vier Mal so breit
wie hoch sein (eben wie das Bild ganz oben quer auf
www.eki-edingen.de). Falls Sie es selbst schon ins For-
mat 975 x 255 px bringen können, umso besser; anson-
sten übernehmen wir das. Es winken die mögliche Veröf-
fentlichung in unserem Internetauftritt und das gute
Gefühl, etwas zur Attraktivität unserer Kirchengemeinde
beigetragen zu haben.
Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag, Dienstag und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr / Mitt-
woch 14.00 bis 16.00 Uhr.
Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN
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Donnerstag, 11.08.2022
15.00 Uhr: Krabbelgruppe rund um die Lutherkirche 
Sonntag, 14.08.2022 
10.00 Uhr: Gottesdienst zur Sommerkirche mit Abend-
mahl (Pfarrerin Antje Pollack) – und online im livestream
Dienstag, 16.08.2022
09.30 Uhr: Krabbelgruppe im Gemeindehaus
19.30 Uhr: Gebetsrunde

Abendmahl in Zeiten der Pandemie
Im Mai konnten wir das gemeinsame Abendmahl wieder
im Kreis um den Altar genießen. Dabei wurde – anstatt des
Weins -  eine Traube aus dem Kelch gereicht. An Pfingsten
tauchten wir eine zuvor gereichte Oblate in einen Kelch
mit Wein. Im Juli probierten wir Abendmahl mit Einzelkel-
chen. Und am kommenden Sonntag werden wir eine wei-
tere Form der Abendmahlsgemeinschaft kennenlernen.
Alle Gemeindeglieder sind herzlich zum Mitfeiern eingela-
den! Bitte teilen Sie uns auch mit, wie Sie die jeweilige
Form erleben und wahrnehmen. In der Gemeindever-
sammlung am 18. September sind wir auf Ihre Rückmel-
dungen gespannt.
Krabbelgruppe im Sommer
Hallo, wir möchten das Angebot der Krabbelgruppe in den
Sommerferien gerne etwas erweitern. Ich würde mich
daher freuen, viele von euch an jedem Donnerstagnach-
mittag um 15:00 Uhr zu treffen. Bringt gerne eure großen
Kinder mit. Wer möchte, darf gerne Picknickdecke oder
z.B. Bälle, Seifenblasen, etc. mitbringen. Weil wir uns
immer wieder woanders treffen, meldet euch einfach bei
mir: bechtold@kircheneckarhausen.de oder Tel: 0175
8880667. Ich freue mich auf euch! Eure Zana Bechtold.
Ps: Und bringt doch auch gerne noch Freunde mit Kin-
dern mit. Spielt jemand Gitarre und kann Kinderlieder
spielen? Dann gerne die Gitarre mitbringen! 
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrer/in Pollack, Telefon: 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Freitag, 12.08.2022
N 18.00 Uhr: Rosenkranz
N 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Samstag, 13.08.2022
E 12.00 Uhr: Taufe von Marie Hörth (Pfarrer Miles)
E 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (Pfarrer Miles)
Sonntag, 14.08.2022 
F 10.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)

Montag, 15.08.2022 
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 16.08.2022
E 17.50 Uhr: Rosenkranz
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles) 
Mittwoch, 17.08.2022
N 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Donnerstag, 18.08.2022
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Homepage: St.Martin-MA.de 

Öffnungszeiten Pfarrbüro Edingen im Sommer
vom 01.08. bis 19.08. immer dienstags und donnerstags
von 09.00 12.00 Uhr
vom 22.08. bis 02.09. nur dienstags von 09.00 bis 12.00
Uhr
vom 05.09. – 09.09. geschlossen
ab dem 12.09. dienstags und donnerstags von 09.00
12.00 Uhr

Bücherei Bruder Klaus - Ausleihzeiten - Flohmarkt 
Die Sommerferien stehen vor der Tür, und auch in dieser
Zeit hat die katholische Bücherei in Edingen zu den
üblichen Ausleihzeiten geöffnet: Sonntag 10.30 bis 12.00
Uhr, Dienstag 11.00 bis 12.00 Uhr, Donnerstag 16.00 bis
17.30 Uhr. 
Vorankündigung: Am Sonntag, den 25.09.22 findet auch
in diesem Jahr wieder - am Patrozinium der katholischen
Kirche St. Bruder Klaus in Edingen - unser alljährlicher
Bücherflohmarkt im Garten des katholischen Gemeinde-
hauses in der Kolpingstrasse 9 in Edingen, statt! In der
Zeit von 10.30 bis 16.00 Uhr laden wir Sie herzlich ein, in
unserem Flohmarktsortiment zu stöbern, um Bücher-
schätze zu finden!  An diesem Tag hat die Bücherei eben-
falls geöffnet, Bücher, Spiele, CDs und Zeitschriften kön-
nen von 10.00 bis 13.00 Uhr - wie immer kostenlos -
ausgeliehen werden. Gerne nehmen wir ab Juli Bücher-
spenden, auch Kinderbücher, für den Flohmarkt entge-
gen. Sie sollten aus Kapazitätsgründen nicht älter als 10
Jahre sein und können zu den Ausleihzeiten in der Büche-
rei abgegeben werden. Vielen Dank dafür! Ihr Bücherei-
team

Öffnungszeiten Pfarrbüro Neckarhausen im Sommer
Nur montags von 09.00 Uhr bis 11.00 Uhr
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Auch während den Ferien ist unsere Bücherei in der Fich-
tenstraße 11a, OT Neckarhausen für Sie zu den üblichen
Zeiten geöffnet:  
dienstags: 16.30 Uhr bis 18.00 Uhr
donnerstags: 17.30 Uhr bis 19.00 Uhr
Ob aktuelle Bestseller, Sachbücher, Kinder- und Jugend-
bücher, Bilderbücher oder Zeitschriften – wir haben für
jeden die passende Urlaubslektüre. Damit die Fahrt zum
Urlaubsort nicht zu langweilig wird, haben wir auch noch
viele Kinder-Hörspiel-CDs im Angebot. Keine Anmeldege-
bühren, keine Ausleihgebühren - unser Service ist kosten-
los. Wir freuen uns auf Ihren Besuch

Vom Mythos der Lemminge
Lemminge, so heißt es, neigen dazu, hin und wieder in
Massen bewusst in den Tod zu gehen. Daran stimmt fast
nichts, außer dass sich die Tiere bei hohem Bevöl-
kerungsdruck auf den Weg machen und nach neuen Fut-
terquellen suchen. Dabei kommen viele ums Leben. Wenn
man Menschen statt Lemminge einsetzt dann, so hat man
dieser Tage den Eindruck, passt es. Nein, hier wird es
nicht um den Krieg gehen, sondern um den Natur- und
Artenschutz und damit indirekt auch wieder um den Krieg.
Mit dem Krieg wird nämlich gerne begründet warum wir
uns an allen Enden lieber ein bisschen mehr in den
Abgrund stürzen sollen. Jüngstes Beispiel, die Rolle rük-
kwärts des Landwirtschaftsministeriums bei den Umwelt-
standards bei Fruchtflächen und Brachflächen. Die von
uns Menschen benutzte Natur ist zunehmend erschöpft,
die Böden ausgelaugt, die Insekten auf einen Bruchteil der
ursprünglichen Populationen reduziert. Dürre breitet sich
aus, die Ernte-erträge fallen … – Das ist keine negative
Utopie, sondern eine Zustandsbeschreibung. Und den-
noch ist es der Agrarlobby gelungen, die dringend not-
wendigen verbesserten Umweltstandards zu torpedieren
(wir sind ja im Krieg) und ihre Verschiebung zu erreichen.
Es gäbe Alternativen, aber an die soll aus Profitgründen
nicht einmal gedacht werden. Welch ein Irrsinn, dass wir
Bio-Sprit subventionieren (E10) und den Spritver-brauch
(Benzinpreissubventionen), wenn wir mehr Flächen für die
Ernährungssicherung brauchen. Dazu schreibt die Deut-
sche Umwelthilfe: „Eben weil wir die Ernährung von Men-
schen sichern müssen, dürfen nicht die viel zu wenigen
und ertragsschwachen Artenschutzflächen weichen,

während wir gleichzeitig immer noch 3,4 Millionen Tonnen
Getreide und Ölsaaten jedes Jahr in den Benzintank wer-
fen und 60 Prozent des Getreides in Deutschland für Fut-
termittel verwenden.“ (DUH Homepage 6.8.22). Auch hier
am Ort könnte man vieles verbessern, aber wir wollen uns
nicht wiederholen und wissen, dass derzeit noch keine
Umkehr zu erhoffen ist. Wäre schön, es gäbe bald eine
Person im Bürgermeisteramt, die den Ernst der Lage urbi
et orbi (in Edingen-Neckarhausen und sonstwo) zum Leit-
bild ihrer oder seiner Arbeit macht. (LR)
Kontakt: 
Lutz Rohrmann lrohrmann@web.de, Walter Heilmann,
walterheilmann@aol.com, Angela Stelling, stelling_
angela@web.de; 
Homepage: gruene-edingen-neckarhausen.de

„Bösartige Bedrohungen“ und „hinterlistige Machen-
schaften“ – wann und wo denn bitte?
Schon die Behauptungen, mit denen Bürgermeister
Simon Michler im Frühjahr in der Presse seinen Ent-
schluss begründete, 2023 nicht nochmal zu kandidieren,
sorgten in der Einwohnerschaft für Verblüffung. Erst recht
ist dies nun der Fall nach seiner Ankündigung, schon in
neun Wochen ins maintauberfränkische Niederstetten zu
wechseln. Nutzte er doch auch seine ganzseitigen
„Abschiedsworte“ hier im AMB wieder für klar gegen den
Gemeinderat zielende Unterstellungen. „Vom ersten Tag
an“, so Michler, sei er „teilweise heftigen persönlichen
Angriffen ausgesetzt“ gewesen. Die „hinterlistigen
Machenschaften“ habe er nur durch ein Anpassen von
sich selbst und seiner Arbeit „auf ein Minimum reduzie-
ren“ können. Und dies vier Jahre lang, „zwischen April
2017 und Mai 2021“. Seltsam nur, dass er noch im Juli
2021, nach dem Scheitern seiner Auswärtskandidatur in
Schwäbisch Hall, per AMB-Inserat versicherte, er fühle
sich „in der Gemeinde und der Region sehr wohl…“. Und
er wolle fortan wieder jeden Tag sein „Bestes für die
Gemeinde geben“. Wie passt das zusammen? In der
Presseberichterstattung zum abrupten Weggang nun
schon zum 1. Oktober waren nochmal die von Michler
zusammenhangslos in den Raum gestellten „Bösartigen
Bedrohungen“ zitiert. Kein Wunder, dass da seitens der
Einwohnerschaft, schon im Frühjahr und erst recht jetzt
wieder, ständig Fragen kommen wie: „Was macht Ihr denn
mit unserem Bürgermeister?“, „Was ist denn da dran?“
und „Was war denn da los?“. Nun dürfen wir als Ratsmit-
glieder nicht aus nichtöffentlichen Sitzungen informieren,
auch nicht, um uns gegen die Fehldarstellungen des BM
zu verwahren. Daher ganz einfach unsere Aufforderung an
ihn, doch endlich zu sagen, wer ihn wann, wie, und in wel-
chem Zusammenhang „bösartig bedroht“ haben soll. Eine
Wortwahl Michlers übrigens, die sogar die Polizei aufhor-
chen und tätig werden ließ – was aber prompt ohne jeden
Anhaltspunkt wieder an acta gelegt wurde. Gerade mit
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Blick auf die landauf, landab zunehmenden tatsächlichen
Drohungen oder sogar tätlichen Angriffe gegen Ortsober-
häupter und andere Amtsträger sollte Michler, wenn er
sich schon ohne jede Konkretisierung öffentlich als Opfer
hinstellt, seine Worte verantwortungsbewusster wägen.
So auch, was die angeblichen „hinterlistigen Machen-
schaften“ betrifft. Wobei diese in einem Gemeinderat, wie
Michler selbst ihn für unsere Kommune beklagt, ohnehin
nicht funktionieren würden. Fraktionen, denen es (angeb-
lich) mehr um Macht-, als um Sachpolitik geht, beobach-
ten genau, was die anderen jeweils tun. Und: Wer sich
heimlich auswärts bewirbt und dann plötzlich schon ein
Jahr früher als versprochen geht, sollte sich erst recht
nicht über „Hinterlist“ gegen seine Person beschweren.
(skv)
Kontakt: Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 / Stephan
Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559 / Heike Dehoust,
Telefon: 06203/9582599 / Dietrich Herold, Telefon:
06203/85207 / Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 /
Helmut Koch, Telefon: 06203/9583055
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Wie schaffen wir die Verkehrswende?
Das 9-Euro-Ticket läuft bald aus. Es sollte eine finanzielle
Entlastung bieten gerade für die Geringverdienenden, die
sich kein Auto leisten können und vom Tankrabatt nicht
profitieren. Es sollte aber auch ein Test sein, wie viele
Menschen bereit wären, auf die „Öffies“ umzusteigen,
wenn sie fast nichts mehr kosten würden. Das Ergebnis ist
etwas ernüchternd. Zwar haben im Juni über 30 Mio.
Menschen das Ticket besessen und Nutzung des Schie-
nenverkehrs ist um 42 Prozent gestiegen. Doch Umfragen
und Auswertungen von Mobilfunkdaten haben auch
gezeigt, dass die höhere Nutzung sich auf bestimmte
Strecken konzentrierte und oft nicht Autofahrten ersetz-
ten, sondern zusätzlichen Verkehr in der Freizeit bedeute-
ten. Etwa 25 Prozent der Fahrten wären ohne das Ange-
bot gar nicht passiert. Eine Verschiebung von der Straße
auf die Schiene gab es allenfalls zwischen 2 und 3 Pro-
zent. Die bisherigen Erfahrungen zeigen, dass die Nut-
zung des ÖPNV mehr von der Verlässlichkeit, der
Bequemlichkeit und der guten Organisation abhängen, als
vom Preis. Niemand mag das Leben „in vollen Zügen“
genießen, wenn man dann womöglich irgendwo strandet
und 2 Stunden auf den Anschluss warten muss. Um ein-
gefahrene Gewohnheiten zu ändern und Verkehr vom
Auto auf Bus und Bahn zu verlagern, braucht es eine lang-
fristige Verschiebung öffentlicher Finanzierung auf den
umweltfreundlichen Verkehr. Bis heute finanzieren die
durchschnittlichen SteuerzahlerInnen ein kostenintensi-
ves Autobahnnetz, luxuriöse Dienstwagenprivilegien und
billige (in Edingen-Neckarhausen kostenfreie) Parkplätze,
während die Bahn kaputt gespart wurde und Geh- und
Radwege, gerade in unserer Gemeinde, den Namen oft
nicht verdienen. Dennoch ist auch eine dauerhafte Verbil-
ligung des ÖPNV ein Teil des Weges, allerdings bei gleich-
zeitigem Ausbau der Infrastruktur. Die Tarifstruktur und

Taktung müssen klarer und verlässlicher werden. Es muss
zum Beispiel auch in Neckarhausen möglich sein, ohne
Blick auf die Uhr zur Haltestelle zu gehen und binnen 10
Minuten loszufahren. Finanzierbar wird das durch einen
Abbau umweltschädlicher Subventionen und eine Steuer-
politik, die auch die Umweltbelastungen durch Autos in
Rechnung stellt. (WH)
Kontakt: Walter Heilmann, walterheilmann@aol.com,
890377; Birgit Jänicke, birgit@jaenicke.me; Rolf Stahl,
stahlrlf@aol.com, Tel. 85416; Thomas Hoffmann, hoff-
mann.edingen@gmail.com, Tel. 0179 1100402
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Vorbereitung Oktoberfest 2022
Die Planung für unser diesjäh-
riges Oktoberfest läuft bereits
seit einigen Wochen / Monaten
auf Hochtouren. Nach 2 Jah-
ren Corona-Pause starten wir
dieses Jahr endlich wieder
gemeinsam mit unserer Band

„Frontal – Party Pur“ die Sause im Festzelt auf dem Hal-
lenbad-Parkplatz. Als Termin hierfür haben wir den
17.09.2022 festgelegt. Ein Großteil der Karten ist bereits
verkauft – aktuell gibt es trotzdem noch einige Karten in
allen Kategorien. Diese sind über unseren Onlineshop auf
unserer Homepage www.kvkummetstolle.com erhältlich.
Für ein Fest in dieser Größenordnung werden ebenfalls
eine Vielzahl an Helfern benötigt – wer uns bei diesem Vor-
haben also unterstützen möchte – kann sich gerne an
einen Ihrer bekannten Ansprechpartner des KVK wenden
oder alternativ eine kurze Mail an vorstand@kvkummets-
tolle.com senden.
Absolute Premiere feiert in diesem Jahr auch der große
KVK-Kinofilm. Dieser sollte eigentlich anlässlich des 50-
jährigen Vereinsjubiläums im Jahr 2021 gezeigt werden,
was aufgrund der Pandemie leider nicht möglich war.
Deshalb holen wir dies am Freitag vor unserem Oktober-
fest (16.09.2022) ebenfalls im Festzelt auf dem Hallenbad-
Parkplatz nach. Der Eintritt hierfür ist frei. Wer dennoch
dem Verein etwas Gutes tun möchte, kann dies selbstver-
ständlich gerne machen.

Liebe Sängerinnen und Sänger, liebe Freunde der Sän-
gereinheit
Die Urlaubszeit hat bereits begonnen, es ist ruhiger
geworden. Wer nicht in den Urlaub fährt, macht es sich
Zuhause gemütlich, an heimischen Badegewässern oder
in Schwimmbädern.
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Unsere Chorlady-App ist auch während der Ferienzeit
unsere Verbindung zueinander, wir wissen immer, wo und
wen eventuell der Schuh drückt. Sehen wollen wir uns
aber auch dann und wann und deshalb wollen wir uns am
Mittwoch, 17. 8. 2022 ab 18.00 Uhr bei Costa (Fortuna)
direkt neben dem Sportzentrum zum gemütlichen rumsit-
zen treffen.  Die Sänger sind natürlich auch herzlich ein-
geladen. 
Den Geburtstagskindern unseren herzlichsten 
Glückwunsch, allen Kranken wünschen wir baldige Gene-
sung .  -z.g. Brigitte Walther
In diesem Sinne: Ein kleines Sommergedicht von Ludwig
Strunz
So wohlig warm die Sonne scheint vom Himmel blau und
weiß, kein trübes Wölkchen Regen weint, es ist heut ganz
schön heiß. So zeigt der Sommer sich nun endlich, gewar-
tet haben wir lang auf ihn.  Auch wenn die Hitze ist
befremdlich und uns so manchmal zwingt auf Knien. Die
Wärme lässt uns still genießen, auf lebt der Geist voll
Lebenslust, verbrannte Erde lasst uns gießen, damit die
Schönheit nicht wird zum Frust. So wärmt die Sonne uns’-
re Seelen, wir freuen uns auf die Natur nun müssen wir uns
nicht mehr quälen – nur noch genießen das Leben pur.
Homepage: saengereinheit www edingen.de

Ferienprogramm 2022 Teil 1 – Motivsuche in der Natur

Bild: Fotogruppe
Knipst Du gerne mit dem Handy oder hast Du sogar schon
eine richtige Digitalkamera, mit der Du gerne Fotos
machst? Hast Du Lust auszuprobieren, wie professionelle
Bilder entstehen? Mit diesem Thema hat die Fotogruppe
Im Rahmen „Ferienprogramm Edingen-Neckarhausen“
am Dienstag, 02.08.2022 von 10:00 bis 13:00 Kinder ab 8
Jahren eingeladen, Erfahrungen rund ums Fotografieren
zu sammeln. Wie letztes Jahr haben wir ausschließlich im
Freien fotografiert. Das Wetter meinte es gut mit uns. Der
Weg unserer Entdeckungstour führte uns vom Treffpunkt
am Parkplatz der Glucke rund um die Fischkinderstube
und zurück an den Schrebergärten vorbei. Neben den vie-
len Foto-Motiven am Wegesrand, wie Blumen, Bäume,
Büsche, Schwäne, Fische und Hunde gab es dieses Jahr
eine neue Aufgabe. Jeweils zwei Kinder suchten sich eine
„Location“ für das gegenseitige Fotografieren. Manchmal

fotografierten sich zwei gegenseitig beim Fotografieren.
Einige probierten Posen aus. Es entstanden aber auch
Portraits, Aufnahmen von sportlichen Leistungen, wie
Handstand, Spagat oder Aktionen. Wer traut sich auf die
Steine im Wasser und wer springt am eindrucksvollsten
von der steinernen Sitzgruppe?  Nach einer kurzen Pause
gingen wir durch den Bereich der Kleintierzüchter. Tauben,
Hühner, Enten, Schwäne, Störche, Meerschweinchen,
Ziegen; es gab immer neues zu entdecken. Wir hatten die
Möglichkeit, die Tiere nicht nur durch den Zaun zu foto-
grafieren, sondern sie auch in ihrem Gehege zu besuchen.
Vielen Dank für die Gastfreundschaft der Kleintierzüchter.
Am Ausgangspunkt zurück, konnten wir die Zeit bis zum
Mittagsimbiss noch mit Lichtexperimenten mit der opti-
schen Kugel und dem Prisma überbrücken. Viele gelun-
gene Fotos wurden auf unserem Laptop gespeichert. Die
Kinder erhalten ihre Fotos und die anderen Fotos der
Gruppe bearbeitet zurück. Zur Kerwe-Fotoausstellung in
Edingen vom 01.10.-03.10.2022 werden Fotos des
Ferienprogramms zu sehen sein. Freude am gemeinsa-
men Hobby und Disziplin haben uns und den Kindern
einen erfolgreichen Tag in der Natur beschert.
Kontakt:
Hermann Graß, Telefon: 06203/81603
E-Mail: admin@fotogruppe-edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.fotogruppe-edingen-neckarhausen.de

Erinnerung: Anglerstammtisch am 11. August
Am heutigen Donnerstag, 11.08.2022, 19.00 Uhr, findet
unser Anglerstammtisch in den Räumlichkeiten des
Anglerheimes statt. Hierzu sind alle Mitgliedes sowie
Freunde des Anglervereins recht herzlich eingeladen. Wir
würden uns freuen, wenn der Stammtisch regen Zuspruch
findet.
Vorschau: 70. Edinger Backfischfest am 20. und 21.
August 
Der Anglerverein Edingen feiert am Samstag, 20.08. und
am Sonntag, 21.08.2022 sein traditionelles Fischerfest auf
dem Vereinsgelände am Neckarufer.
Vorschau: Vereinsausflug am 18. September 
Nach langer Zeit veranstaltet der Anglerverein Edingen am
18.09.2022 wieder einen Vereinsausflug. Als erster Pro-
grammpunkt steht ein Besuch der Barockstadt Ettenheim
an. Dort kann an einer organisierten Stadtführung teilge-
nommen werden. Ebenso kann die Stadt auf eigene Faust
erkundet werden. Ettenheim ist eines der reizvollsten
Städtchen Südbadens mit eindrucksvollem Fachwerk und
barocker Kunst. Eine zünftige Mittagsstärkung findet im
Anglerheim in Oberhausen statt. Dort ist auch der Start-
punkt zu einer Fahrt durch das Naturschutzgebiet Tauber-
gießen. Das „Taubergießen“ ist eines der größten Natur-
schutzgebiete des Landes Baden-Württemberg und wird
auch als letzte Wildnis am Oberrhein bezeichnet. Unter
sachkundiger Führung der Bootsführer werden uns im
Verlauf einer fast zweistündigen Bootsfahrt im Stocher-
kahn Eindrücke einer intakten Tier- und Pflanzenwelt ver-
mittelt, sowie geschichtliche Hintergründe über Fischerei
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erzählt. Für alle Teilnehmer, die nicht an der Bootsfahrt
teilnehmen können besteht die Möglichkeit eines Spazier-
ganges im Taubergießen. Ausklingen lassen wir den Tag in
der Hausbrauerei Hopfenschlingel in Raststatt. Der Un-
kostenbeitrag beträgt 20,00 Euro für Erwachsene und
beinhaltet nicht die Speisen und Getränke. Kinder und
Jugendliche zahlen die Hälfte. Die Rückkehr in Edingen
wird gegen 21.00 Uhr sein. Verbindliche Anmeldungen
sind ab sofort beim 1. Vorsitzenden Uli Ding, E-Mail:
uli.ding@t-online, möglich. 
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Einladung zu Mitgliederversammlung(en)
Für Freitag, den 19. August 2022, laden wir die Mitglieder
des Obst- und Gartenbauvereins Neckarhausen auf 19
Uhr zu einer Mitgliederversammlung in die Viktoria-Gast-
stätte, Porschestraße 17, ein. Auf der Tagesordnung ste-
hen nach Begrüßung und Totenehrung die Jahresberichte
der Vorstandschaft und die Kassenberichte und Berichte
der Kassenprüfer ab dem Jahr 2019, die Entlastung der
bisherigen Vorstandschaft, Neuwahlen und Ehrungen.
Anträge zur Tagesordnung können bis zum 18. August
beim 1. Vorsitzenden, Kurt Birkhof, eingereicht werden.
Sollte durch die Neuwahlen keine Besetzung der Vor-
standsposten möglich sein, findet im Anschluss an diese
Sitzung eine außerordentliche Mitgliederversammlung
zum Zweck der Auflösung des Vereins statt. Die Einladun-
gen wurden den Mitgliedern rechtzeitig zugestellt. Wir bit-
ten Sie, an der/den Veranstaltung(en) teilzunehmen, da es
letztlich darum geht, ob der Verein weiterbestehen kann.

Die Gemüsedetektive entdecken Ihre Liebe zum Gemüse
19 Kinder besuchten dieses
Jahr unser Ferienprogramm.
Auf dem Junkershof warteten
Nico Avramidist und Macare-
na Gargiulo schon auf die Kin-
der. Zuerst wurden alle über
die Anbauflächen der „Gemü-
seLiebe“ geführt. Dort wird
Gemüse biologisch und mit
viel Liebe angebaut. Nico, der
im normalen Leben Informati-
ker ist, erklärte jedes Gemüse
genau. Es gab Karotten,
Schnittlauch, Frühlingszwie-
beln, Tomaten und vieles
mehr zu untersuchen. Auch

ein Kräutergarten gab es wo Kostproben der Kräuter zwi-
schen den Fingern zerrieben und bestimmt wurden. Nach
dem Rundgang machten wir eine Gemüseverköstigung.
Diese wurde mit vier leckeren Dips serviert, die von unse-
rem Vorstand zubereitet wurden. So gestärkt wurden
Gruppen gebildete und Gemüserätsel gelöst. Die Kinder

waren mit Feuereifer bei der Sache. Jetzt bekam jeder ein
Körbchen und Nico ging mit Ihnen aufs Feld, jeder konn-
te nun Gemüse selbst ernten. Die Körbe wurden gefüllt
mit Karotten, Lauchzwiebeln, roten und gelben Bete und
Erbsen. Die Erbsen wurden oft gleich auf dem Acker
genascht. Schnell war der Mittag vorbei und alle konnte
mit einem mit Gemüse prallgefüllten Körbchen nach Hau-
se gehen. Wir denken, dass bei vielen Kindern zum
Abendbrot dieses Gemüse auf den Tisch kam. Wir danken
Marcarena Gargiulo und Nico Avramidist für das tolle Pro-
gramm für und auch Silke Koch vom Junkershof für die
Unterstützung.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de

Gelungenes Sommerfest
Am 25.07. mit leckeren
Menues der Familie Paul in
der Neckarperle und einem
genialen Stips. Dem es wieder
einmal mehr gelang, für eine
grandiose Stimmung zu sor-
gen.
Kaffeeklatsch im Café Wal-
nuss
Am 12.08.22 Treffpunkt um
15.00 Uhr, entweder an der
Bushaltestelle gegenüber
dem Schloß oder an der Voba

vor der Brücke. Bitte um Anmeldung bei Frau Bühler, Tele-
fon 2866. 

Sommerquartier
Liebe Sportler*innen, die nächste Wassergymnastik findet
für Gruppe 2 am Montag, dem 12.09.2022 statt, wie
immer ab 19 Uhr. Ab dem 29. Juli bis einschließlich 09.
September findet der Sport in der Djk-Halle statt, eben-
falls stets ab 19 Uhr. Wir bitten trotz der allgemein ge-
lockerten Corona-Maßnahmen stets eine medizinische
Maske zu tragen. Bei Fragen melden Sie sich bitte beim
Vorstand des Vereins, Franziska Kilz (Telefon:
06203/8449845). 

1. Preisflug für Jungtauben Hagenau, 95 Kilometer
Nachdem Ende Juli die Flüge der Alttauben beendet
waren, begann für die im Jahr 2022 geborenen Jungtau-
ben der Ernst des Brieftaubenlebens. Nach kurzen priva-
ten Vorbereitungsflügen, diese dienen der Schulung des
Orientierungssinnes, startete am 6. August der erste von
insgesamt fünf geplanten Flügen aus dem 95 Kilometer
entfernten Hagenau. Der Auflass erfolgte um 8:30 Uhr. Die

Brieftaubenzuchtverein
»Blitzbote« Edingen
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erste von insgesamt 951 teilnehmenden Tauben in der
Reisevereinigung Mannheim erreichte ihren Schlag um
9:52 Uhr bei Ariel Thiemel in Heidelberg. Sie war auch die
Schnellste in der Fluggemeinschaft Mannheim – Heidel-
berg – Waghäusel von insgesamt 1639 eingesetzten Tau-
ben. Die erste Taube aus dem Verein „Blitzbote“ Edingen
hatte Helmut Ullrich. Von seinen 26 eingesetzten Tauben
konnte er 8 Preise erringen. Um 10:02 Uhr bekam Karl
Schwab seine erste Taube. Er machte 15 Preise von 55
Tauben. Der Sportfreund Anton Hamerlak aus Neckarhau-
sen hatte seine erste Taube um 10:00 Uhr. Er errang mit
seinen 48 am Flug teilnehmenden Tauben 23 Preise. Am
kommenden Wochenende steht der Preisflug ab Saverne,
122 Kilometer auf dem Reiseplan. Alle Preisflugergeb-
nisse können Sie unter www.wfb-grube.de mitverfolgen.
Allen Teilnehmern wünschen wir wie immer ein „Gut Flug“.
Emil Mohr

Flohdobbser-Pokal am 03.08.

Bild: Boule-Club
Wie üblich veranstalteten wir am ersten Mittwoch in den
Sommerferien im Rahmen des Ferienprogramms unseren
Flohdobbser-Pokal für Schulkinder bis 14 Jahre. Ganze
40 Kinder fanden sich trotz der heftigen Temperaturen auf
dem Bouleplatz ein. Nach einer kleinen Einführung in das
Boule spielen und der Auslosung der Mannschaften star-
teten die Teilnehmer in das Turnier, das als Doublette
gespielt wurde. Nach vielen schönen Spielen konnten die
beiden Brüder Niklas und Luis von Beeren das Turnier für
sich entscheiden, knapp gefolgt von Dennis Völpel und
Julian Zieher. Auf Platz drei landeten Sanabel Youssef
und Yannick Strohtkämper und den vierten Platz belegten
Raphael Ding und Maelle Vogler. Wir gratulieren den jun-
gen Gewinnern und hoffen, dass das Turnier allen Teilneh-
mern viel Spaß bereitet hat.
Trainingsbetrieb und Öffnung des Clubraums
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch ab 15 Uhr und jeden
Samstag ab 13 Uhr auf dem Boulodrôme am Freizeitbad.
Auch Gäste sind herzlich willkommen und unser 
Clubraum hat wieder regulär geöffnet. Wir bitten alle Mit-
glieder und Freunde des Boule-Clubs weiterhin achtsam
miteinander umzugehen.
Terminvorschau
10.09. – Ortsmeisterschaft Doublette
Homepage: www.boule-club.de

Bei den Landesmeisterschaften in Ettlingen konnten
unsere Schützen von der Sportschützengesellschaft tolle
Ergebnisse erzielen. Helga Mohr erzielte dabei Platz 1 in
derLuftgewehrklasse 3. Ihr Mann Horst Mohr sowie Bernd
Braun und Peter Lessle kamen ebenfalls in die Erfolgs-
spur. In der Kleinkaliber Klasse wurde Eberhard Netzer 3.
und darf somit bei den Deutschen Meisterschaften teil-
nehmen.Auch in dieser Klasse waren Bernd Braun Horst
Mohr erfolgreich.Gratulieren möchten wir ebenfalls Inge
Netzer, die ihren 80.Geburtstag feiert. Hierzu gratuliert die
ganze Schützenfamilie. 

Kletterprogramm in den Sommerferien
Es findet an zwei Terminen Klettern statt: Am Montag, den
15.08. klettern wir im Steinbruch (mit Anmeldung).
Am Mittwoch, den 24.08. haben wir eine Kletter-Aktion auf
der DJK geplant - hier könnt ihr einfach vorbei schauen.
Anmeldung zum Steinbruch-Klettern und allgemein Infor-
mationen gibt es bei Andreas Müller(a.mueller@djk-
neckarhausen.de).
Fußball: 1. Mannschaft
Am 4.8.22 bestritt die 1.Mannschaft ein weiteres vorberei-
tungsspiel gegen den Heidelberger Kreisligisten FC Dos-
senheim, das man mit 0:3 verlor. Schon am kommenden
Samstag, den 13.8.22 trifft die Meissner-Elf auf die
2.Mannschaft des SV Schriesheim, Anstoß ist im Sport-
zentrum um 17:00 Uhr.

ANZEIGEN

Seite 18 Donnerstag, 11. August 2022 Nr. 32

Viernheimer Weg 59/61
Am neuen Friedhof

69123 Heidelberg-Wieblingen
Telefon: 06221 / 833772
Telfax: 06221 / 833773

Friedhofweg 28
68535 Edingen-Neckarhausen

info@steinmetz-wolf.de



Nr. 32 Donnerstag, 11. August 2022 Seite 19

„Amtliches Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
BESTELLSCHEIN (bitte Angeben bei Neubestellung oder Änderung des Mediums)
Ich/Wir bestelle(n) hiermit das „Amtliche Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen zum
derzeit jährlichen Bezugspreis von 32,- € – (einschl. Trägerlohn - Print-Ausgabe) – 21,- € Digital- Aus-
gabe – 39,- € Kombi-Ausgabe (Print- u. Digital-Ausgabe). 
Das „Amtliche Mitteilungsblatt“ erscheint regelmäßig wöchentlich donnerstags.

Lieferung ab ..............................................................................................................................................

Vor- und Zuname ......................................................................................................................................

(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Straße und Hausnummer .........................................................................................................................

❒ Der Betrag von 32,- € (Print-Ausgabe – Papierform) wird abgebucht.   

❒ Der Betrag von 21,- € (Digital-Ausgabe – PDF-Datei) wird abgebucht.  

❒ Der Betrag von 39,- € (Papierform und zusätzlich PDF-Datei) wird abgebucht.

Bei Rückfragen unsererseits können Sie hier Ihre Tel.-Nr. eintragen.

Bei Kombi- oder Digital-Ausgabe bitte hier die E-Mail-Adresse eintragen.

Bankeinzugsverfahren: Die Bezugsgebühr beträgt jährlich (ab 01.01.2022)
● 32,00 € (Print-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Papierform

● 21,00 € (Digital-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Form einer PDF-Datei (E-Mail-Versand)

● 39,00 € (Kombi-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Papierform und zusätzl. in einer PDF-Datei (E-Mail-Versand)

Füllen Sie bitte den Abbuchungsauftrag aus und senden ihn an uns. Abbuchung erfolgt jeweils
im Januar. Wir erledigen alles andere für Sie.

● Wenn Sie uns schon einen Abbuchungsauftrag erteilt haben, gilt dieser bis auf Widerruf.

● Bitte geben Sie uns Kontoänderungen rechtzeitig (spätestens 3 Wochen) vor dem 15. Januar des 
laufenden Jahres bekannt.

● Kosten für evtl. Rücklastschriften wegen aufgelöster Konten (bis zu 8,- €), trägt der Abonnent.

● Bitte denken Sie an Um- oder Abmeldung bei Umzug oder Trauerfall, das spart Ihnen Kosten.

SEPA-Lastschrift für die Bezugsgebühr des „Amtl. Mitteilungsblatt“
wird nur 1 x jährlich im Januar abgebucht.

Name / Vorname / Straße / PLZ / Ort
(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Zahlungsempfänger

Name des Kreditinstituts

IBAN

BIC

68535 Edingen-Neckarhausen, 
Flößerstraße 6
Industriegeb.-Nord, 
Tel.: (06203) 9583444
Fax: (06203) 81711
E-Mail: post@knopf-druck.de

Hiermit bitte ich/wir Sie, von dem Zahlungsempfänger für mich/uns
bei Ihnen eingehender SEPA-Lastschrift (gilt nur für die Bezugsgebühr)
zu Lasten meines/unseres Kontos einzulösen.

Sollte sich die Konto-Nr. ändern verpflichte ich mich dieses rechtzeitig
mitzuteilen, ansonsten trage ich die anfallenden Kosten.

Dieser Auftrag ist widerruflich.

Auf eingehende Lastschrift werden Teilzahlungen nicht erbracht.

Unterschrift                                                          Ort, Datum

KNOPF GmbH
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Am 20. Juli 2022 starb unser lieber Vater, Opa, Uropa und Bruder

Werner Stahl
im Alter von 91 Jahren.

In Liebe
Frank und Marion
mit Familien

Die Trauerfeier mit Urnenbeisetzung findet am Donnerstag, den 
18. August 2022 um 14.30 Uhr auf dem Friedhof in Neckarhausen
statt. Kondolenzliste liegt auf.

Immer wenn wir von dir erzählen,
fallen Sonnenstrahlen in unsere Seelen.
Unsere Herzen halten dich gefangen,
als wärst du nie gegangen.

Else Schmidt
geb. Brand

* 22. September 1930     † 05. August 2022

Wir danken dir unendlich für Deine Liebe, Fürsorge und
all die schönen Momente, die wir mit dir erleben durften.

In Liebe

Marlene und Detlev, 
Helga und Jürgen, Peter 
Daniela und Andy
Katharina und Linus mit Jakob
Christina und Steffen
Leon und Marius
und alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Beisetzung findet am 
Freitag den 12. August 2022, um 14.30 Uhr auf dem Friedhof in
Edingen statt. Kondolenzliste liegt auf!

Ich bin das Licht der Welt.
Wer mir nachfolgt, der wird

nicht wandeln in der Finsternis,
sondern wird das Licht

des Lebens haben.

Johannes 8, 12
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i.L.

Bezugsgebühr ab 01.01.2022 bis 31.12.2022
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Eckstein seit 1945

Malerbetrieb + Gerüstbau · Inh. Thomas Kropp

Anstriche · Tapezier- und Bodenverlegearbeiten
Gerüstbau · Betonsanierung

Dampfstrahlreinigungen · Ober- und Edelputze

EDINGEN-NECKARHAUSEN · Friedrich-Ebert-Str. 35
Tel.: 06203/2894 · Mobil 0171/7453115

E-Mail: malerbetrieb-eckstein@web.de

Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  
Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.

Fernseh - HUFT
Fernseh – Satellitenreparatur

Verkauf und Reparatur · ☎ 8 24 51
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M. & K. Menrad · 68535 Edingen-Neckarhausen
Johann-Gutenbergstr. 2 · www.menrad-heizoel.de

Fon: 0 62 03 - 92 29 05 • info@klement-metallbau.de
Wir sind ein zertifizierter Fachbetrieb!

Schlosserarbeiten        Reparatur-Eildienst
Rollläden           elektrische Antriebe u.v.m.

Rollladennotdienst • Balkongeländer aus Edelstahl
Markisen • Fliegengitter • Haustüren

Gartengestaltung Heidelberg
Baumpflege, Rasenneuanlage

Treppen- und Wegebau · Stein - und Pflasterarbeiten
Tel. 0 62 21/37 57 66 · Fax 0 62 21/37 57 67

69126 HD - Kühler Grund 4

Björn Joho 
Einbau von Rückschlagklappen u. Rückflussverhinderer

68535 Edingen-Neckarhausen · Kappesgärten 9
Telefon 06203-12179 · Mobil 0172-6228152 od. 0173-3111873

Fax 06203-108910

• Abfluss verstopft •

Rohr- Industrie- und Kanalreinigung

Joho
treibt den Schmutz

...raus

seit 1980

www.kg-muecke.de

☎ 0 62 03 /
95 44 55
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Flößerstraße 10
68535 Edingen-Neckarhausen

Telefon: 06203 - 839669
Mobil: 0170 - 3024710

info@dachsanierung-zimmer.de

Dachsanierung
& Holzbau
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